

# Acció Cooperatista

Redacció: } Pelai. 7 • Tel. 17374  
 Administració: }

Organ de la Federació de Cooperatives de Catalunya

**Els simplistes fan broma amb les coses més serioses, generalment per ignorància crassa. Tal succeix amb la Cooperació, recentment criticada, amb poca solta, des d'un diari del matí, que, per aquest motiu, ens estalvia la rèplica.**

## Ha estat reorganitzat per un recent Decret el proveïment de tota l'Espanya lleial, intervenint el nostre organisme nacional

### Els Ajuntaments botiguers

Un dels fenòmens de més relleu produïts arran de la pretesa revolució que molts ingenument creuen ha estat produïda als nostres medis, és segurament l'aparició de l'Ajuntament-botiguer, l'Ajuntament que no solament fixa i regula el racionament dels veïns o els habitants, sinó que assumeix les funcions de distribuïdor dels mateixos.

No volem escatir si existeix cap disposició en virtut de la qual pugui produir-se aquesta nova funció municipal, de la qual fins ara —cosa sorprenent—, no han protestat els botiguers autèntics, però de la qual es queixen sovintment les cooperatives que, a l'empar de la Llei i fent-li honor, compleixen una funció social.

Generalment, l'Ajuntament-botiguer no fa directament la distribució de tots els articles racionats i si sols alguns d'ells, deixant a mans dels adroguers autèntics la distribució dels restants, amb exclusió, naturalment, de la cooperativa.

Però el cas alarmant i que hauria de produir la protesta general del públic consumidor és que, sense excepció, tots els municipis que s'han emprès aquesta nova tasca, s'han convertit, simultàniament, en encaridors dels articles, en comptes d'abaratidors, com en tot cas hauria d'ésser lògicament, tenint en compte que són la representació de la massa electoral, integrada pels propis consumidors de la localitat.

Aquesta situació fa que als pobles on el fenomen esmentat ha estat produït, la cooperativa no sigui tinguda en compte en tractar de racionar els seus associats, veient-se obligats a procurar-se pels seus mitjans articles difícils d'obtenir sense l'aval municipal. L'Ajuntament, convertit en botiguer, amb l'esperit i mentalitat pròpia dels negociants —moltes vegades són negociants tots els seus components—, en comptes d'estimular la cooperativa li posa tantes dificultats com pot, puix és una comepidora que tracta de prendre-li la clientela.

Som al temps dels negocis fabulosos, dels negocis de guerra, contra els quals tots, teòricament, estem conjurats, però, qui ha suposat mai que entre els corbs de la reraguarda puguin comptar-se també alguns Ajuntaments? El cas és monstruós, per quant els Ajuntaments, contràriament, tenen el deure de vetllar perquè no es produeixin aquests abusos, que en ésser comesos per ells, han de prendre un qualificatiu molt més greu.

Sabem d'un poble on el carbó vegetal era distribuït —venut— per l'Ajuntament, sense que la cooperativa, representant la meitat dels consumidors locals pogués participar-hi en aquest racionament. Davant d'aquesta anomalia procurà adquirir-lo pel seu compte, i llavors es produí una baixa de preus generals, puix l'Ajuntament, restringint el racionament, també el serví al preu fixat per la Cooperativa, però un cop esgotada l'existència de l'esmentada associació, l'estoc que disposava l'Ajuntament tornà a distribuir-se a preus superiors, no sols als que fixà la Cooperativa, sinó inclús als que havien estat norma per part de l'Ajuntament, evidenciant plenament el seu mercantilisme.

No volem discurrir si els guanys comercials dels Ajuntaments-botiguers són o no invertits en obres que beneficien la col·lectivitat veïnal, ni tampoc com es verifica el control d'aquestes

### Egoísmo y altruísmo

Cálculo frío, triunfo del materialismo mecánico de hoy; ímpetu de encontradas pasiones en el paroxismo de la individualidad; derroche de actividades que tienen un fin efectista sin belleza moral; tortuosas maquinaciones para vencer siempre, atropellando la ley, la razón, la justicia; satánicas pruebas inventadas por los ególatras para hacer sucumbir a los débiles, a los cobardes incapaces de morir por un ideal; rugir de Cresos, ayes de los miserables en las corrompidas ciudades de Babel, innobles hasta en sus torturas provocadas por todos los vicios. Negrura de abismo en las conciencias de los fraiseos; resplandor de infierno en las extraviadas huellas de los pecadores.

El alma, para tantos una definición abstracta de algo incomprendible que no significa nada. Ni llega a inspirar estupor como un misterio de grandeza a los ilusos que nunca han vivido una vida profunda y pródiga en manifestaciones de sublimidad; no sienten el milagro divino palpitar en la materia finita, polvo y gusanos del mañana; al perderse en la vorágine de círculos fatales, la aurora de la gracia regeneradora se eclipsa como un sol ultrajado por el lodo de los periplos vergonzosos.

Sólo a la carne, el monstruo que los iluminados dominan, múltiples seres adoran; todas las satisfacciones le dan; le sacrifican corazones con una inquietud de posesos. Sensaciones de lujuria, de vanidad, de orgullo, substituyen a las emociones vibrantes, claras, útiles siempre en el arcano complejo de las humanas posibilidades. Los amores son superficiales, más para dar placer que para ayudar a sostener la cotidiana cruz; hermanos contra hermanos luchan con frenesí demoleedor; hay quien niega a su maestro como Pedro negó a Cristo. Para encontrar un individuo de superación, hay que andar tanto que los pies sangran, las manos se crisan, la boca se seca en el titánico esfuerzo de contener la expresión amarga de un triste desaliento.

Egoísta es el poderoso que en su espléndida morada sólo piensa en matar las horas en banales orgías, en distraer su tedio acumulando oro; egoísta es el político que, embriagado de soberbia, deja de servir al pueblo para servir su vil conveniencia; egoísta es el hombre de ciencia que para adquirir gloria se inclina ante un dictador, renegando de sus principios, de sus creencias; egoísta es el padre que educa a sus hijos mirando únicamente la convencional utilidad de una moral falseada, de última moda; egoísta es la mujer que sólo piensa en joyas y sedas; egoísta es el sacerdote que no

empresas municipales, però sense entrar tan sols en aquests detalls —grans detalls que caldria concretar— el fet sols d'operar com a negociant, envaint funcions que no li són pròpies, hauria d'ésser considerat com una immoralitat.

L'aplicació del recent decret reorganitzant la distribució dels queviures, esperem tindrà la virtut d'esvaïr aquests abusos.

Hi ha toleràncies que podrien resultar nocives en gran superlatiu a la causa del poble i que podrien redundar en desprestigi dels encarregats de vetllar per la moral a la reraguarda i d'aminorar les privacions del poble resignat amb la seva sort, però que no mereix que li sigui agravada per cap concepte.

hace lo que enseña como el supremo bien, porque repugnan a sus sentidos la humildad, el sacrificio.

Las actuales circunstancias tan disparatadas, tan graves, contribuyen a desarrollar el egoísmo, que se divide en varias zonas. Hay egoístas por necesidad, tristes egoístas que han nacido para distinguirse en todas las generosidades. El sarcasmo de lo fingido en lo real, ofrece al análisis prismas dignos de la consideración de muchas inteligencias.

El egoísta puro no puede ser puramente caritativo; no pretendo decir que no da nada a sus semejantes; sólo quiero señalar que regala lo que a él le sobra, lo que no tiene en ninguna estima. Piedad negativa.

Al egoísta casual, todo le falta, es avaro por instinto de salvación; desesperadamente recoge las migajas que el azar o la suerte tiran a sus plantas. Servidumbre humillante, que empaña sin manchar el horizonte de las vidas apresadas por la necesidad.

Frente al ambiente hostil a las ingentes renunciaciones, otro ambiente de esplendidez, de concordia, de regeneración y bondad. Los escogidos, los que saben a cada momento vencerse para pulir la arcilla humana, luchando con los hipócritas, con los malos cristianos, con los Judas capaces de vender la conciencia al mejor postor. Los menos contra los más; demostrando con hechos su alta odeología, su filosofía más enaltecedora que los principios vagos que guían a ciertas sectas que les conviene fomentar la teatralidad grotesca de una superioridad completamente falsa.

Una familia humanista que labora, siempre, para ofrecer los excelsos frutos de la rectitud; una familia que no admite distinción entre ninguna raza; una familia única de la patria universal.

LORENZA G. DE RIU

### Arran d'una nota de la Federació

Arran de la nota federativa apareguda en el número passat d'Acció COOPERATISTA, amb el títol "Aclaració i declaració", ha estat rebuda per la presidència de la Federació una carta del company Miquel Mestre, fent palès el seu disgust per la redacció de la mateixa i posant a la disposició de la Federació els càrrecs que representant la mateixa venia exercint.

El Comitè Executiu de la Federació de Cooperatives de Catalunya no ha acceptat de cap de les maneres la sospita dimissió i ha convocat amb urgència el Consell General per cercar la fórmula que faci possible l'arranjament de tan enutjós assumpte, màxim en els moments actuals d'intensa actuació que cal condensar tots els esforços i aprofitar tots els elements per respondre com mereixen els moments històrics que viu el moviment cooperatista d'Espanya.

EL COMITE EXECUTIU

### El Cooperatisme a Catalunya

Aquest important portantveu que es diu «Vertical» i que tots els treballadors llegim amb fruïció, ha publicat dos articles parlant de la conveniència de formar una gran cooperativa de consum a Sabadell, complint així un dels acords presos al Tercer Congrés de la U. G. T. de Catalunya i responent a la consigna de la Federació Local dels Sindicats U. G. T., d'aquesta important ciutat, acord i consigna que ens és plaent en un grau superlatiu, i que res no ha de restar-li, perquè la finalitat que es persegueix sigui un èxit més dels que té apnats al seu favor la classe obrera sabadellenca. El que voldríem objectar si ens fos permès, és que no es fessin les coses a la baliga balaga, encara que la intenció sigui honesta a tot ésser-ho. L'experiència ens fa dir a tots els que vulguin saber-ho, sempre la veritat, que la improvisació a l'hora de construir les coses, sol ésser sempre deficient i algunes vegades catàstrofica. Que més que fer assaigs nous, és més profitós i convenient aprofitar les pedres aixecades i que han esdevingut a través del temps la monumental obra, que per ésser adient a l'època li cal només que l'escultor d'ara li retoqui un xic la façana, doncs els fonaments són forts i resisteixen totes les temptatives que les malvestats dels temps volen fer-li mella.

Res no sol ésser tan al·lisonador com la història. I pels fets viscuts coneixem on i com hem fallat els homes. I en aquest propòsit tan lloable de fer una obra constructiva fent ús de l'organització cooperatista, cal tenir en compte sempre l'experiència i l'exemple dels homes i de les obres que porten camí fet i que coneixen les fructuositats del mateix, fugen dels escolls i perills que poden oferir i ofereixen donar mals passos.

No en va, Catalunya té una organització cooperatista d'una importància extraordinària. No en va compta amb 110.000 famílies organitzades en cooperatives de consum. No en va té en el seu haver, el crèdit d'uns anys d'existència i d'experiència. I tot fet a pols i amb ganes de servir al poble consumidor d'una manera eficient i conscientment generosa. — Que consti.

I ara potser, davant de l'increment que van prenent les «Obres Cooperatistes» a la nostra terra, serà convenient tenir en compte sempre les lleis establertes i vigents del nostre país a l'ensens que el credo aportatari de l'Aliança Cooperatista Internacional que creu amb la inviolabilitat de l'home i en l'obligació d'assegurar-li l'existència d'ésser el moment de néixer al moment de morir, per damunt de totes les inconveniències de fraccionament.

FELIP BARJAU

Barcelona, 22-XII-37.

Ingressen cada dia al nostre moviment molts socis que desconeixen en absolut el què és Cooperació. Els responsables de cada fracció haurien de preocupar-se de què el nostre periòdic arribés a les mans de tots.

## SECCIO FEDERATIVA

## Ecos de la setmana

Per tal d'intervenir en la forma de fusionar les dues cooperatives existents a Borredà —totes dues de recent creació—, varen ésser designats els companys Torrents i Blanquer, els quals es traslladaren diumenge passat a l'esmentada població. Les impressions rebudes són immillorables i tot fa preveure que totes les dificultats existents seran superades.

Amb càrrec al fons de la subscripció federativa, han estat concedides 500 pessetes a "Assistència Infantil", organisme d'ajut infantil que realitza una immillorable tasca a la rera-guarda.

En poc temps, dues noves comarcals, ja organitzades definitivament, han estat incorporades al nostre moviment, la del Segrià i la de Garraf. D'altres estan en vies de formació, obeeint una necessitat, puix arreu de Catalunya es van creant cooperatives en pobles on mai hom ho hauria sospitat. Per tal d'establir el corresponent lligam entre les entitats de cada nova comarca que neix a la Cooperació i orientar degudament totes elles, la Federació de Cooperatives de Catalunya activa allà on pot

la creació del nexa comarcal que, com al Segrià i a Garraf, prometen assentar sòlidament la nova Cooperació.

Invitada la Federació per a assistir a la inauguració a Barcelona del "Banco Obrero Pablo Iglesias", varen ésser delegats els companys Barjau i Jiménez. L'acte es celebrarà el proper diumenge dia 16.

Tenint en compte les festes de cap d'any, pròpies de la mainada, i considerant que han d'ésser en bon nombre els infants fills de consocios de cooperatives que han sortit perjudicats pels diversos bombardeigs feixistes, va ésser acordat obrir una llista d'inscripció per tal de poder-los socórrer en la mida de les possibilitats, comptant amb la subscripció pro-víctimes del feixisme. Poden donar-se els noms a la Federació o bé a l'Agrupació Femenina.

Dijous de la setmana passada tingué lloc a Bellmunt del Priorat un acte d'orientació cooperativista a càrrec dels companys Esteve Sedó, de la localitat, i Felip Barjau, President de la Federació.

L'acte fou concorregudíssim i les paraules dels nostres companys tindran, a no trigar gaire, l'efecte que tots desitgem.

## Acta de constitució de la Federació Comarcal de Cooperatives de Lleida

A la ciutat de Lleida, a 12 de desembre del 1937, al local de la Cooperativa Obrera Lleidatana, carrer Major, 47, principal, es reuneixen les Cooperatives que a continuació s'expressen, totes adherides a la Federació de Cooperatives de Catalunya, per tal de constituir la Federació Comarcal del Segrià: Cooperativa Obrera Lleidatana, Cooperativa Borges Blanques, Cooperativa Mollerusa, Cooperativa Raimat, Cooperativa Alpicat, Cooperativa Almenar, Cooperativa Golmes, Cooperativa Juneda, Cooperativa Maials, Cooperativa Puigvert, Cooperativa Alcaràs, Cooperativa Sarroca, Cooperativa Llardecans i Cooperativa Bell-lloc.

Ocupa la taula la Comissió Organitzadora, i es passa a elegir la taula de discussió, que queda formada per Maials, Alpicat i Borges.

A continuació es dona compte d'haver-se rebut els Estatuts d'aquesta Federació Comarcal degudament legalitzats, junt amb un comunicat del Consell Superior de la Cooperació, donant compte de la inscripció al Registre, tot el qual s'aprova.

Seguidament i d'acord amb l'article 16 dels Estatuts esmentats, la Cooperativa Obrera Lleidatana manifesta que per a formar el Comitè Executiu han estat nomenats els companys Josep Vallès Panadès, per President, domiciliat a Carretera d'Artesa (Bordeta); Bautista Aguilà Badia, per Secretari, domiciliat a Avinguda Sant Ruf, 36; Josep M. Joana Xatart, per Tresorer, domiciliat a Camí Vell d'Artesa (Bordeta), i August Martín Meus, per Vocal-Suplent, domiciliat al carrer Comptes d'Urgell, 6, quart. Són acceptats per tots els delegats.

A continuació i d'acord amb l'article 20 es passa a nomenar la Comissió Inspectora dels Comptes i per unanimitat són elegits els companys que delegaran les Cooperatives Obrera Lleidatana, de Lleida, «Unión de Campesinos de Máiáls», i Comunal de Raimat, les quals donen els noms de Jaume Caimons Giné, Albert Pemplo Doroca i Salvador Salvadó Torrebade-lla, respectivament.

En passar a assumptes generals, Borges proposa que cap cooperativista no pugui vendre cap gènere si aquests manquen a les Cooperatives. Almenar fa manifestacions semblants, que resull la presidència.

Lleida diu que tots els pobles han de denunciar els sobrants dels Sindicats Agrícoles a la Cooperativa respectiva, per així, en necessitar-ho, poder fer la demanda a la F.E.S.A.G.

Seguidament s'aprova una proposta en el sentit que la Comarcal ha de cuidar-se de cercar comptables per tal d'instruir les Cooperatives Federades en les seves tasques d'administració.

No havent-hi més assumptes a tractar, el President aixeca la reunió a les tretze hores, del que jo el Secretari certifico.

Signat,  
B. AGUILA

## MOLT INTERESSANT PER A LES COOPERATIVES

En la reunió del Consell General celebrada el dia 19, en tractar-se de la reorganització de les oficines federatives, recaigué, entre altres, el següent acord, que, per la seva importància reproduïm per a coneixement de les cooperatives federades.

«Per tal de poder portar a terme la corresponent reorganització de les oficines federatives, en consonància amb el volum i prestigi de la nostra organització, i creient que per a poder realitzar aquesta transformació és imprescindible que les entitats es posin al corrent en el pagament de llurs quotes amb la Comarcal corresponent i aquestes amb l'organisme superior, ha estat acordat:

Primer. Prevenir a totes les cooperatives que, com a termini màxim, en data 31 de gener proper hauran de situar-se al corrent del pagament de llurs quotes federatives, subscripció del periòdic i avenços federatius i seguidament, les Comarcals vindran obligades a normalitzar llur situació respecte la Federació de Cooperatives de Catalunya.

Segon. A partir del 1.º de febrer, serà precís que, per a verificar qualsevol consulta a la Federació o utilitzar qualsevol dels seus serveis, inclús els de càrrec econòmic per mitjà de la Cooperativa Central de Compres, els interessats exhibiran el rebut estès per la Comarcal respectiva, pertanyent a l'últim trimestre vençut.»

Es d'esperar que totes les Comarcals i entitats prendran bona nota i procediran en conseqüència.

EL COMITE EXECUTIU

## Agència Cooperativa Internacional

Se ha creat en Londres, baixó la direcció del Sr. W Dijkstra, del Almacén al por mayor de las Sociedades Cooperativas de consumo holandesas, de Rotterdam, la «Agencia Cooperativa Internacional», cuyas principales funciones son:

1.ª Actuar como agencia de venta y de representación de los expedidores de ultramar cerca de las organizaciones cooperativas.

2.ª Encargarse del corretaje o de la Agencia general de compras.

3.ª Actuar como agencia de venta de los productos de sus miembros.

Hasta el momento presente cuenta, como miembros, los Almacenes cooperativos al por mayor de los países siguientes: Austria, Bélgica, Checoslovaquia, Escocia, Estonia, Finlandia, Francia, Holanda, Inglaterra, Palestina, Polonia, Suecia y Suiza.

Las oficinas de la Agencia han sido instaladas en los locales de las autoridades del puerto de Londres: Tower Hill, Londres E. C. 3.

La creación de la «Agencia Cooperativa Internacional» ha venido a realizar un ideal que acariciaban, desde hace varios años los Almacenes cooperativos al por mayor, miembros, del Almacén cooperativo internacional.

## IDEAS

Aunque tardíamente, quiero sumarme al dolor que experimentamos por la pérdida de Juan Rovira, ya que, aunque no le conociera personalmente, por ser militante relativamente moderno, por lo oído y leído con místico recogimiento, por los comentarios de los compañeros que tuvieron el orgullo y satisfacción de contar con su amistad, he visto que nuestra causa ha perdido un abnegado militante de lo que tanto andamos necesitados.

Yo, abrogándome inmerecidamente la representación de la promoción moderna de cooperadores, hago oír públicamente mi voz para asociarme al dolor general y hacer votos para que la tierra le sea leve y en paz descanse.

Ya son dos que, en poco tiempo, pagando el tributo impuesto a los mortales, nos han abandonado, el mencionado y Juan Coloma, con el que tuve el gusto de colaborar y percatarme de la capacidad y competencia demostrada por nuestros asuntos, producto de su acendrado estudio.

Esto me produce la consecuencia que estos compañeros dejan un vacío en nuestras filas difícil, por no decir imposible, de llenar y que podremos evitar en parte superándonos.

Esto me da unas ideas que me atrevo a lanzar. Se trata de que, a partir de estos compañeros, se habilite un espacio en el que se ins-

talarán en forma artística sus fotografías y las que puedan venir, acompañadas de sus biografías, como si fuera, o por el estilo, galería de cooperadores ilustres o destacados, para después de representar y honrar su memoria, servir de acicate a los demás que cada vez de enfrentarnos a su presencia nos recordaran momentos y pasajes de nuestros afanes y actividades.

Cada vez que se instalara un compañero se hiciera a base de un importante acto necrológico que, a más de mostrarnos sus enseñanzas, nos reuniera y afirmara, no en nuestras convicciones, que quien más o menos ya las tiene impuestas, sino en reunirnos como una gran familia que somos y estableciéramos en estos actos de dolor una como si dijéramos comunión espiritual que, conociéndonos, nos estimulara y reforzara en los desfallecimientos que en nuestra diaria actividad cooperadora pudieran presentarse.

No sé si de esto se ha hecho, hace o intenta algo, pues el local de nuestra Federación, que es donde podría implantarse la idea, ignoro si existe, pues no le he visitado más que una sola vez, en la que no pasé del vestíbulo, en el que examiné y adquirí unos libros de temas cooperativistas.

Otra idea es que se oficiara y gestionara del Ayuntamiento de Barcelona, y mejor a su Junta de Museos, para que nos concediera en sus locales de Museo una estancia exclusivamente destinada a instalar y exponer documentos, utensilios y objetos de nuestros federados, y ello diera lugar a la publicación de un catálogo que sirviera de explicación histórica de todas las vicisitudes sucedidas a la Cooperación dentro de nuestro país. Todo ello en forma descriptiva y amena.

Esto podría proporcionar que sirviera de obligada visita de nuestras venideras juventudes cooperativistas que, mediante adecuadas notas y conferencias, pudieran imponerse de los sinsabores y sacrificios sufridos por nuestros antecesores y militantes actuales.

Para esta recopilación que, para evitar resistencias y suspicacias, podría adoptarse el sistema de obtenerlo a base o en forma de depósitos, encontraríamos abnegados compañeros que forman parte de las secciones de cultura de nuestras diferentes federadas que lo aceptarían encantados, y opino que su implantación, en el venidero, podría reportar dentro nuestro movimiento buenos frutos y facilidades.

Yo, como digo anteriormente, lanzo las ideas y espero y me creo que nuestros dirigentes las recogerán y la masa de militantes las apoyarán.

R. FORTUNY

## Almanac de la Cooperació

## CORREU

La Reguladora, Artés. — Hem rebut la vostra comanda de 36 exemplars. Sereu servits.

Federació Cooperatives Producció i Treball, Mataró. — Ens plau acusar-vos rebut de la vostra lletra demanant us siguin reservats 100 exemplars. Els tindreu.

La Sabadellenca, Sabadell. — Prenem bona nota de la vostra comanda de 300 exemplars. Salut.

Popular Obrera, Montesquiu. — Tindreu els 25 Almanacs que demaneu. A reveure.

Unió Cooperadors, Voltregà. — Sereu servits en la vostra comanda de 25 exemplars. Endavant.

El Masnou. — Anotem els 50 Almanacs que demaneu. Els tindreu a son temps. Salut.

## Llegiu i propagueu

## Acció Cooperativista

## No oblideu que el vostre almanac és l'ALMANAC DE LA COOPERACIÓ

Ompliu el Butlletí que segueix i remeten-lo al Director de l'ALMANAC DE LA COOPERACIÓ.- Pelai, 7.- Barcelona

## BUTLLETI DE SUBSCRIPCIÓ

La Cooperativa ..... de ..... demana li siguin reservats ..... exemplars de l'ALMANAC DE LA COOPERACIÓ CATALANA, al preu de 2'50 ptes, i al mateix temps adjuntem originals del nostre historial per a ésser publicats a les pàgines "Nostres Cooperatives" del propi Almanac, en ..... (1) pàgines, al preu de 20 pessetes la primera pàgina i 10 pessetes les següents.

El Secretari,

El President,

Segell,

(1) Cas de no desitjar l'historial de la vostra Cooperativa, deixeu aquest blanc sense omplir.



# Pedagogia i Cooperació Escolar

## Acción Social Pedagógica

El prestigio que la cultura ha tomado entre las clases sociales de cinco lustros a esta parte, ha de ser aprovechado por el pedagogo perspicaz y sagaz maestro. Los méritos de éste ya por nadie son desmerecidos y aún los más toscos e ignorantes convienen en que una de las carreras de más honorabilidad y que más hay que proteger y fomentar es el Magisterio. El maestro ha de aprovechar estos momentos.

Se ha de tener en cuenta que veinticinco años atrás la serie de analfabetos rayaba en lo inverosímil. Y el maestro, el verdadero maestro, que se siente con ideal y fervorosa vocación ha de ocuparse de la generación infantil presente y de la generación infantil pretérita, que son los hombres de hoy. Uno de los medios es la Acción Social.

Acción Social fué una palabra muy en boga en el quinquenio pasado; Acción Social la hacían todas las clases sociales; derechas e izquierdas, patronos y obreros. Todos éramos redentores, nadie redimido.

La acción social de la escuela no ha de crear partidismos, antagonías y discusiones, como las creaba aquélla. La acción social nuestra ha de ser recreativa y útil. Nuestra acción social ha de consistir en buscar amigos de la escuela, muchos amigos, grandes y pequeños, hombres y mujeres; cuantos más amigos tenga la escuela, tantas más personas sentirán el influjo de la corriente redentora.

El maestro ha de echar mano para ello de todos los medios que estén a su alcance. Los principales son dos: las funciones teatrales y las excursiones.

En una velada o función teatral hay que depurar el gusto artístico de los actores, que siempre deben ser los alumnos, y de los espectadores que han de ser sus familias. En una función de teatro se puede ejercitar el alumno en el dibujo y la pintura, con la escenografía, en la música, en la declamación, en la mímica, en la literatura, en la crítica, etc.

Huelga decir el influjo que las representaciones escénicas obran en el ánimo del espectador, máxime si el maestro tiene cuidado de ilustrarlas con pequeñas conferencias.

Las excursiones para la cultura del cuerpo de la que el maestro ha de preocuparse en gran manera, nos proporcionarán el medio de salir con los alumnos y sus familias, que siempre hemos de invitar a tales actos, al pleno campo y contemplar de cerca la naturaleza, o bien a una fábrica o monumento importante, procurando siempre que nuestra charla se deslice amena y deje un rasgo de cultura en todos.

Y cuando el maestro, todos los maestros, estamos compenetrados con los alumnos y sus familias, cuando la escuela sea la plaza o la calle para el niño, el casino para el hombre, la reunión para la mujer, el solaz de todos, habremos vencido y seremos dignos herederos de aquellos maestros, de pretéritas generaciones, villipendiados, escarnecidos y muertos de hambre, que lo sufrieron todo para prepararnos el camino de la victoria.

No nos arredremos; la lucha se decanta a favor nuestro. ¡Animo, compañeros!

JAIME VERDURA

(Publicado en la Revista Pedagógica Ilustrada «Porvenir», en junio de 1927.)

## LA HULLA

La hulla o carbón de piedra es uno de los elementos más necesarios a la industria, pues se emplea como combustible para dar fuerza motriz a una gran cantidad de fábricas. Su color es negro aterciopelado y encierra de 75 a 90 por 100 de carbono puro, mezclado con brea y betunes.

Si se calienta la hulla a temperatura muy elevada, se desprenden de ella gases combustibles, como el gas para el alumbrado, y queda un carbón duro y poroso llamado *coke*, empleado en las cocinas económicas.

La hulla se encuentra a veces a flor de tierra, y otras cubierta por capas de sedimento muy espesas. Los geólogos se han dado mucho a estudiar la formación de los terrenos carboníferos, y dicen que el carbón de piedra se ha formado con vegetales, árboles y plantas de bosques enteros que se han hundido, cubriéndose de tierra. Júzguese la enorme exuberancia de estos bosques por el hecho de que para formar una capa de hulla de un metro de espesor, se

necesita una capa de troncos de 25 metros de altura.

En España tenemos muchos yacimientos de hulla, particularmente en Asturias, cuyas minas la producen de calidad que puede competir con las mejores del mundo.

Para que nos demos una idea de la importancia de las minas de carbón españolas, basta consignar que la sola mina de Sama de Langreo es tan abundante que, en caso de necesidad, podría, por espacio de algunos años, surtir de combustible a la mayor parte de la industria europea. Inglaterra y Bélgica son asimismo dos países muy favorecidos en yacimientos carboníferos.

A más de producir fuerza motriz, la hulla tiene otras muchas aplicaciones; de ella se extrae la bencina, el ácido fénico, el alquitrán, una pólvora especial y gran cantidad de productos, en particular muchas substancias colorantes, que substituyen a las de origen vegetal y se llaman colores de anilina.

Se llama *hulla blanca* el agua empleada como fuerza motriz y *hulla azul* al aire empleado para el mismo fin.

## Estampados de tejidos

La operación del estampado se hace a mano o mecánicamente.

La estampación a mano se hace mediante planchas que tienen en relieve los dibujos que se desea reproducir en los tejidos. Estos se colocan en tensión sobre tablas de madera, muy largas a veces, recubiertas de paños que hacen el papel de almohadas.

Cuando los dibujos son muy finos y complicados, se emplean pequeñas láminas de cobre, grabadas, que se clavan en una madera.

Para cargar el molde de color se le aplica encima un paño, extendido en un marco, que se impregna de la materia colorante, mordiente o corriente, etc., que convenga.

Se coloca el molde encima del tejido, procurando que la pieza esté perfectamente extendi-

da sobre la mesa, y se repite la operación cuantas veces sea necesario, haciendo correr la pieza, hasta que quede toda completamente estampada. Si se han de estampar dos o más colores hay que hacer un molde para cada color.

El estampado a mano produce excelentes resultados, pero ofrece el grave inconveniente de que exige mucho tiempo.

El estampado mecánico se efectúa empleando cilindros de bronce, en los cuales están grabados en hueco los dibujos.

A estos cilindros se aplican las materias colorantes, y se separa todo el exceso, mediante una especie de cuchilla, a fin de que el color quede únicamente en las partes huecas.

El estampado se produce haciendo girar el cilindro y pasando muy tirante la pieza que se trata de estampar. Por este procedimiento la operación se verifica de una manera continua y desde luego que la tela debe pasar por tantos cilindros como colores se trate de estampar en ella.

El estampado mecánico es muy rápido, pero también muy delicado y preciso, debiendo fucionar los cilindros con gran regularidad y ajuste para lograr buenos resultados.

## COL-LABORACIO INFANTIL

### Els reis d'aquest any

Cada any passaven els reis que, com sabem ja, són els nostres pares, i donaven una alegria molt gran a l'infant que al vespre posava la sabata i el matí es llevava i trobava en el balcó, en la galeria o en el dormitori aquelles joguines que creien portades pels reis.

Enguany, doncs, hem de pensar en aquells infants que no tenen pare, en aquells que no tenen mare, en aquells que són orfes de la guerra, que no tenen ningú perquè els hi puguin passar els reis, i nosaltres hem d'ésser els seus reis.

Compteu vosaltres l'alegria d'aquests infants en veure que també hi ha algú que els hi fa passar els reis tal com passaven quan tenien el goig de compartir amb llurs pares l'alegria i el benestar, quan tenien casa seva.

Aquí no poden compartir l'alegria ni el benestar amb llurs pares, però sí la poden compartir amb nosaltres, els nens i nenes catalans, que sentim una gran compassió per a ells i els hi oferim una casa que els acull amb els braços oberts.

MATILDE VERDURA

# SECCIO FEMENINA

A CARREC DE

LORENZA GARCIA DE RIU

## INICIAL

Después de las leyes dictadas por la República —que ponen a la mujer en el mismo nivel social que al hombre—, todavía la tradición de raigambres tan hondas en un país como el nuestro, impidió, de momento, en los primeros años, de una liberación soñada solamente por algunas luchadoras de vanguardia, que las actividades femeninas bien orientadas, dirigidas todas a una misma meta completamente definida, adquirieran un relieve extraordinario, ocupando, principalmente, la atención del pueblo. Ahora, con la convulsión de la guerra urgen que demostremos, no con palabras, que el viento se las lleva, sino con hechos que tengan solidez de base, firmeza de muro, nuestro valor moral y físico, para terminar con las dudas de los que pretenden en pleno siglo XX, que somos inferiores.

Se celebró en Valencia un Congreso de Mujeres Antifascistas; la prensa divulgó las conclusiones aprobadas. En Barcelona, las principales militantes de todos los partidos políticos, las obreras representativas de las dos Sindicatos, las intelectuales, también manifestaron sus puntos de vista, coincidiendo con los expresados en la capital levantina. Nosotras podemos forjar la victoria de los hombres nosotras debemos, por lo tanto, capacitarnos, superarnos, sin regatear esfuerzo ni sacrificio. En Francia, durante la gran guerra, la fémina fué el principal factor en la producción de la retaguardia. Trabajó y triunfó. Tenemos que imitarla; nos lo piden silenciosamente, pero elocuentemente, nuestros compañeros, nuestros hijos.

Las cooperatistas —que han estudiado bien el ideal que proclaman con la convicción de que encierra de la vida lo más sublime— tienen que distinguirse siempre organizando actos públicos, para que llegue a las casas el calor de su palabra, la verdad de sus teorías, de un realismo amplio y claro.

Que en cada fábrica, en cada taller, se distingala compañera por su capacidad creadora.

## Sección Feminal de Mataró

Tiene para nosotros gran importancia el desarrollo de la Cooperación en las Comarcas, particularmente la actividad de las Secciones Femeninas. Hay que conocer la verdad antes de formar un nuevo plan de trabajo, hay que estudiar la forma más fácil para aprovechar cada energía que se pierde hay que saber con qué valores se cuenta al iniciar una fase que esté en armonía con el ritmo que la guerra impone.

Como el hombre sigue normas antiguas; como le cuesta desprenderse de sus funciones de amo y señor; como, salvo algunas excepciones, impide sin gritar, calladamente, pero tenazmente, que la mujer se aparte de la suave tiranía del hogar; como no comprende que es necesaria la colaboración femenina en la solución de todos los problemas más principales, con su error obstaculiza una labor que la favorecería. Se ve, con demasiada frecuencia, que los dos sexos no se comprenden, no se estiman porque les falta compartir las mismas luchas, las mismas inquietudes en un ambiente de amistosa cordialidad.

Para capacitar, para responsabilizar a la mujer son útiles de momento las Secciones Femeninas; pero necesitan, hoy más que nunca, la protección, la simpatía, la ayuda masculina. No deben ser agrupaciones aparte, no; tienen que ocupar en la Cooperativa un lugar primordial.

por su disciplina, por su antifascismo. Que todos sepan que sería capaz hasta de dar la vida para contribuir al bienestar colectivo, en este año de prueba, que empieza con duras luchas en los frentes de combate y bombardeos a traición en las ciudades abiertas, donde los cadáveres, los heridos, las casas en ruinas proclaman la barbarie de la civilización imperialista.

Es necesario que lo comprendan así todas las Juntas Directivas. Según sea la mujer formará al hombre.

\*\*

Es casi al azar, que escogemos para visitar primero lo Sección Feminal, de Mataró, una de las más importantes de Cataluña, que cuenta con trescientas asociadas.

Llegamos a la Cooperativa ya de noche, después de haber cruzado, casi a tientas, calles completamente desconocidas, recibiendo en pleno rostro la dura caricia de una lluvia helada. Entramos por la tienda, donde las naranjas ponen una nota de colorido chillón. Saludamos a un antiguo colaborador de nuestro portavoz que, muy preocupado, cambia unas palabras de cortesía con nosotros. Subimos una escalera y entramos en un taller de costura.

Inmediatamente unas muchachas se me acercan, preguntando:

—¿A quién busca?...

—¿Podemos atenderla?...

Son bellas y simpáticas. Se adivina que, además de los dotes personales, poseen inteligencia, intuición, vivacidad.

Me doy a conocer. Estrechan mi mano cordialmente, recordándome algunos artículos sobre temas de actualidad, publicados últimamente.

Pasamos a un pequeño despacho para charlar más libremente, alejadas de las máquinas de coser, todas ocupadas.

—¿Qué hacéis además de vuestros vestidos cuando venís aquí?... —pregunto.

Me miran sin contestarme. La más alta se decide, por fin, a informarme:

—Cuando alguna organización nos llama, como ahora el Socorro Rojo en la Semana del Combatiente, recogemos fondos, contribuyendo al éxito de las buenas iniciativas. Nada más.

—¿No habéis trabajado para los combatientes?...

—Algunas, sí.

—¿No os gustaría ser más útiles en la retaguardia, engrandeciendo el prestigio de la Cooperación?...

En sus ojos leo la contestación afirmativa antes que la pronuncien los labios.

Se acerca a nosotros una mujer, no tan joven como las otras, de rostro expresivo y mirada sincera. Es la presidenta, Rosa Pera. Sus compañeras, vivamente, con entusiasmo en la voz, le explican el motivo de mi visita.

Sabiéndome ya estimada, atendida, digo firmemente:

—Espero de vosotras grandes cosas. Quiero que me ayudéis a despertar a las que todavía duermen, a inducir las a formar junto con nosotras una fuerza femenina cooperatista que se destaque con gran vigor junto con todas las asociaciones antifascistas. Es preciso moverse, luchar, imponerse, ¿comprendéis?...

Rosa Pera habla decidida:

—Cuenta con nosotras siempre. Estamos ansiosas de actuar; sólo necesitamos orientación, un poco de estímulo también. Haremos lo que sea preciso, por difícil que parezca, por el bien de los que luchan por nuestra libertad por los desvalidos, por los heridos, por los ciegos de guerra.

—Muy bien; así se habla.

—Nosotras creemos —asegura— que tenemos que incorporar nos activamente a la vida ciudadana; que hemos de educarnos para ser útiles en la nueva estructuración social. Queremos dar el ejemplo de sacrificio, de superación.

Me acompañan hasta el Hotel Durruti. Al despedirme, me obligan a prometer que volveré pronto para darles una conferencia. Hago un signo afirmativo y les sonrío muy cordialmente. Las quiero como unas amigas ya viejas.



(RIGOROSAMENT HISTÓRIC)

En el poble de M. hi ha un alcalde que vol acontentar a tothom.

L'altre dia estava despatxant amb el secretari quan li varen anunciar que una dona, amb molta impaciència, desitjava veure'l. L'alcalde, amatent, deixa la feina, surt a l'avant-despatx i torna a entrar al cap d'una bona estona.

—Què volia? —li féu el secretari.

—Tenia el cap en altres coses i no m'he enterat de res; però li he dit que ho fes per escrit i tornés d'aquí vuit dies.

\*\*

—Per remeiar el seu insomni prengui, a l'anar-se'n al llit, aquestes tres píldores, una cada mitja hora.

—Com ho faré, si m'adormo després de prendre la primera?

## El movimiento Cooperativo

REUNION DE LA EJECUTIVA DE LA FEDERACION NACIONAL DE COOPERATIVAS

Se ha reunido en Barcelona la Comisión Ejecutiva de la Federación Nacional de Cooperativas de España y después de despachar los asuntos de trámite se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos: Dar ingreso a la Cooperativa de Consumo «Mujeres», de Ohanes, y disponer la tramitación de las altas de 124 Cooperativas agrícolas, cuyo ingreso viene propuesto por la Oficina Provincial de Cooperativas de Valencia.

Se acordó que el compañero Regino González asista al curso de Cooperación que se está celebrando en Villarrobledo y que dé allí las lecciones de teoría y práctica de la Cooperación necesarias; que los compañeros Miguel Mestre y Pedro Ballesteros asistan a otros actos de la organización cooperativista que se celebrarán en Barcelona el próximo domingo y que el compañero Rafael Heras, en unión del Secretario de la Federación, si a éste le fuera posible, acuda el día 25 a Caspe para intervenir en los actos que se celebrarán en la Delegación de Trabajo para dar cumplimiento al Decreto de 12 de agosto sobre representación de las Cooperativas en Organismo oficiales.

También se acordó que estudie la manera de organizar un plan de enseñanza de la Cooperación cuyo plan será de acuerdo con el Ministerio de Trabajo, según determina una reciente disposición.

Y finalmente que se hagan las gestiones para prestar al Gobierno el concurso del Movimiento cooperativista en la organización del abastecimiento de las plazas reconquistadas.

## LAGRIMAS DE MUJER

A vosotras me dirijo, mujeres. A vosotras, hermanas. A vosotras Madres que lloráis por los hijos y hermanos respectivos, que están luchando en los diferentes frentes de batalla. Pero he dicho lloráis, y he dicho mal, lloráis en silencio con lágrimas ardientes que no salen al exterior, que no asoman a vuestros ojos, pero que quemán vuestras entrañas, pues es el dolor mudo, callado que al no exteriorizarse duele más violento e insufrible. Pero no es esto tan sólo lo que mueve mi mano a empuñar la pluma para cantar en loor vuestro. Lo que os engrandece, lo que os sublimiza es que teniendo a vuestro alrededor quien puede impregnarse del dolor vuestro, y perder el optimismo que debe imperar en nuestros medios, procuráis no reflejar el dolor que lleváis en el alma, y por todos los medios a vuestro alcance le dais el calor necesario para enfrentarse con la cruda realidad de las horas que vivimos. Pero lo que más desazona, lo que nos impele a escribir como lo hacemos, en unos momentos tan dramáticos como los que vivimos, es ver a estas compañeras, que llevan en sus entrañas el germen de un amor, que ha sido roto al llevarse a sus compañeros a los frentes de batalla, y soportar estoicamente, como las hermanas que más arriba he mencionado, el dolor de verlo marchar, con una sola diferencia; la hermana llora por el hermano, la compañera por su compañero y por el padre de su hijo que ya lo siente latir en el fondo de sus entrañas. Porque es necesario que nos demos cuenta al hablar de sacrificios, de la sublimidad del que realizan estas citadas compañeras al faltarles, en las horas más trascendentales de su vida, como son los graves momentos de dar entrada en este mundo a un nuevo ser, momentos en que necesitan de toda su fortaleza de ánimo de todo su espíritu de sacrificio y ver llegado ese momento, sin la compañía del ser querido, del padre que engendró el tierno retoño que va a ser carne de su carne y vida de su vida.

Por esto al empezar digo lágrimas de mujer, y pretendo glosar en todos sus aspectos las causas de que vieran tales lágrimas, las de Madre.

La madre las vierte lo que podríamos decir por partida doble, pues cuántas y cuántas veces la veremos ensimismada, alimentando a su hijo, con el jugo maternal y ausente de sí misma, con el pensamiento completamente ajeno a lo que esta haciendo, y en su mente se dibuja vaga y confusamente la imagen del compañero querido, y mirando a su hijo, se deslizan furtivamente de sus tranquilos ojos dos lágrimas, dos lágrimas que son un compendio de desdichas, de amarguras, y en las que brilla de manera clara el deseo de que el amado ausente vuelva para conocer a su hijo. ¿Y estas otras lágrimas? Las de aquellas Madres, que para subsistir, para satisfacer las necesidades cotidianas, más de sus hijitos que de ellas mismas, se pasan el día de una cola a otra, para ver de adquirir lo más indispensable para su sostenimiento, y de sopetón el estridente ruido de las sirenas de alarma pone sus nervios en tensión, como si presintiera la desgracia, y el ruido de unos motores, y la sombra siniestra de unos pajarracos les hace sentir un calorífico de muerte, y pone un gesto de ansiedad en todos sus ademanes, porque sus hijos, por tal de estar libres para buscarles que comer, los han llevado a una escuela, y se enteran con estupor que en dicha escuela ha caído una bomba, que ha sembrado el terror y la muerte en aquellas inocentes criaturas, que si algún pecado han cometido es el de ser hijos de unos hombres que luchan contra la tiranía y la opresión.

A. SANJUAN y F BASTE

## El Cooperativismo a les Comarques

### Pi del Llobregat

El passat mes de desembre, tingué lloc a Pi del Llobregat (Sant Joan Despí) una reunió importantíssima pel nombre crescut d'assistents a la mateixa de veïns pertanyents a tots els sectors polítics i sindicals, per tractar la conveniència de crear una Cooperativa de consum en l'esmentada població, en aquest sentit orfe, fins avui, de posseir una Cooperativa que respongués a les ànsies alliberadores de l'esclavatge dels consumidors sota el jou del comerç.

L'acte es celebrà a l'espai Sala-Teatre del Sindicat Agrícola.

Presidí la reunió el company Celesti Ventura, secretari de la Federació de Cooperatives de Catalunya, junt amb el company Zarzoso, president de la comarca del Baix Llobregat.

Ambdós companys exposaren als reunits la conveniència d'impulsar el sistema cooperatiu, explicant els avantatges que en l'ordre econòmic s'obtenen i la finalitat social i transformadora de l'economia capitalista que persegueix la Cooperació.

Per l'experiència i la pràctica que posseeixen els companys afluïts, detallaren les primeres petjades que cal introduir en la creació de l'esmentada Cooperativa, a l'objecte de no fracassar i d'assolir l'èxit que indubtablement s'ha d'obtenir per poc esforç que es faci, donat l'entusiasme i fermaça que senten els treballadors de Pi del Llobregat.

La Comissió que quedà nomenada per continuar els treballs preliminars per la constitució de l'entitat, la formen els companys Valentí Caidés, Anton Salac, F. Marmol, Felícia Jové, Jaume Terradelles i Menció Raventós.

Tots ells representants de les diverses forces polítiques, sindicals i agràries de l'esmentat poble.

Es d'esperar que la idea fructifiqui i pugui reeixir ufana de florida, si la llavor s'arrela en una terra que encara que verge en Cooperació, té la virtut de sentir bona part dels seus elements que la componen els batecs de l'espiritualitat ideològica i totes aquelles aspiracions més nobles i elevades.

### A Mataró

El diumenge, dia 2 del corrent mes, tingué lloc a Mataró la inauguració del nou Pavelló de la Clínica «Aliança Mataronina», Cooperativa Sanitària Mèdico-Farmacèutica, entitat de caire popular que honora els mataronins, elevant-los a la categoria de titans per l'obra tan formidable portada a terme, que demostra a bastament que no és patrimoni de les grans ciutats fer grans obres, sinó que és patrimoni dels homes, es trobin allà on es trobin, i es sentin atrets per les més belles concepcions de solidaritat humana.

L'Aliança Mataronina és el resultat de l'entusiasme i la voluntat de tot un poble amb l'afany de superar-se, sobretot aquells companys que amb càrrecs directius han fet possible plasmar amb obra pràctica aquelles belles teories de què el benestar social de l'home ha d'ésser obra d'ell mateix.

A les onze del matí comença l'exposició general de la casa amb totes les seves dependències, sota el guiatge dels companys del Consell Directiu, Tarragó, Rodríguez, Delcós, Bruguera, Abril, Benet, Fort, amb el seu President Joaquim Montaner. També assistiren representants de la nostra Federació i de les Cooperatives Sanitàries de Canet i Badalona, junt amb altres representacions oficials.

El pavelló inaugurat és una Clínica-Consultori que compta amb els aparells i instal·lacions dels últims avenços de la ciència mèdica, regentats per un cos facultatiu de provada capacitat professional, sota la direcció del doctor Armendares.

Quedaren altament impressionats del fort ambient d'organització i capacitat que es respira a aquella casa.

No podem passar per alt sense mencionar la grata impressió produïda en visitar l'Oficina de Farmàcia amb els seus magatzems i Laboratori, els Banys i el Laboratori d'Assaigs amb tot l'utilitatge de precisió.

Felicitem a tots els que han fet possible que Mataró presenti a la resta de Catalunya una obra de caire social formidable, demostrant a bastament la força creadora del moviment cooperatiu i dels seus homes a la nostra terra.

JIM

### A Sabadell

El proppassat diumenge, dia 2, tingué lloc un acte de propaganda cooperativista organitzat per la Comarca del Vallès oriental, a la Cooperativa «La Sabadellenca», prenent-hi part els companys Barjau i Coll Creixell.

A les quatre de la tarda, a l'ampli saló cafè, amb una nombrosa concurrència, és obert l'acte pel propi President de la Comarca, Nicolau Calafell, fent una exposició breu de l'acte, cedint la paraula al company Coll Creixell.

Aquest comença fent història de l'origen del moviment cooperatiu arreu del món, basant-se en els seus iniciadors els Pioners de Rochdale.

Amb grans detalls i justesa analitza el moviment cooperatiu, presentant arguments sòlids per a demostrar que el cooperativisme és l'única organització de tipus proletari que pot combatre al capitalisme per sentar una Economia més justa i humana.

Estudia el moviment en els moments presents i afirma que les cooperatives són les úniques organitzacions que han demostrat ésser

possible distribuir els queviures d'una manera racional i justa en aquests moments d'especulació per part dels intermediaris.

S'estén en arguments pràctics per a demostrar que tot el que significui augmentar el moviment cooperatiu serà estrènyer el cercle econòmic que estrangularà els especuladors per falta de consumidors.

Diu que els que oposaven reserves al moviment, avui manifesten públicament la virtualitat de la Cooperació i la posen com a punt del seu programa econòmic.

Acabà el seu parlament fent una crida a tot el poble treballador perquè ingressi a les Cooperatives ja constituïdes, per tocar de prop els avantatges econòmics dins les dificultats del moment que vivim com repercussió de la nostra guerra.

Acabat aquest, fa ús de la paraula el President de la Federació de Cooperatives de Catalunya, company Barjau.

Comença justificant el motiu de posar-se en contacte amb els cooperadors de Sabadell en aquests moments de desorientació social.

Amb paraula fàcil i enèrgica fa l'apologia de la revolució i les seves conseqüències, demostrant que tots els sistemes econòmics assajats han fracassat o fracassen per subsistir encara dintre el cervell de molts treballadors una mentalitat aburguesada que ells mateixos s'han erigit en nous capitalistes.

Presenta d'una manera clara i precisa la missió de l'home sobre la Terra des del punt de vista de productor i consumidor, considerant com un valor efectiu i pràctic l'home consumidor, perquè l'home neix consumint, i productor pot arribar a ésser quan porti molts anys sobre la Terra o no ésser-ne mai.

Afirma que no tenim dret a destruir el que els nostres pares ens deixaren per ampliar-ho i perfeccionar-ho per deixar obra realitzada als nostres fills perquè ells facin el mateix, sempre en el sentit de superació humana envers el millorament social dels homes treballadors de la Terra.

Passa a fer un estudi a fons del nostre moviment en aquests precisos moments que creïen les Cooperatives de forma esporàdica a la nostra terra, i diu que les Cooperatives són un producte creat pel poble i per al poble i que ningú no té dret a posar-hi noms registrats per crear exclusives d'organitzacions que no teneu res a veure amb el moviment cooperatiu.

Amb gran energia i amb belles paraules que l'auditori escolta amb atenció, demostra que la Cooperació no pregunta al que s'apropa a ella qui és ni com es diu, fa igual que la mare, que quan rep el fruit de les seves entranyes el recull amorosa als seus braços donant-li la vida i no li pregunta si la vexarà o si la deshonorarà, sinó que els afanys són per desenrotllar-lo i fer-lo gran.

Acaba la seva interessant intervenció recomanant a tots els cooperadors que estiguin preparats, perquè en temps no llunyà haurem de demostrar pràcticament als nostres enemics que el mitjà econòmic més just i humà és la Cooperativització.

Després de breus paraules del President es dona per acabat l'acte, quedant l'auditori molt entusiasmat i satisfet pels parlaments dels companys Coll Creixell i Barjau.

JIM

## Memòries i Balanços

### Cooperativa Obrera Manresana

Inventari-Balanç corresponent al primer semestre del 1937

ACTIU	
	Pessetes
Unió de Cooperatives.—Saldo actual	2.700'88
Inmòble.—El seu valor...	175.782'95
Federació Comarcal.—Saldo actual.	4.596'54
Federació Comarcal.—Compte Dipòsit ... ..	2.000'—
Mobiliari.—El seu valor ... ..	45.800'38
Diversos deutors.—Fulls pendents de cobrament ... ..	26.307'—
Caixa.—Existència en efectiu... ..	2.228'65
Mercaderies. — Valor dels gèneres existents... ..	22.355'15
Productes Coop.—Saldo actual ... ..	25'—
<b>Total capital actiu ... ..</b>	<b>281.796'55</b>

PASSIU	
Fons d'Instrucció.—Saldo actual ...	11.202'90
Lliurament social voluntari.—Saldo actual... ..	2.075'—
Préstec de socis.—Saldo actual ...	8.924'80
Fons de Reserva.—Saldo actual ...	29.345'24
Préstec hipotecari. — Saldo actual... ..	48.583'71

## Un cuento verdad

No tenemos por qué decirnos el qué ni el cuándo, pero sí podemos decir lo que sentimos cuando sentimos como debemos.

A base de cuento quiero hacer un pequeño proceso de algo que siendo verdad quizá sea creído por algunos, pero sin embargo otros lo creerán, y no solamente lo creerán, sino que les gustará porque sentirán la cooperación como se debe sentir, porque la cooperación es trabajo, la cooperación es ayuda mutua, y sencillamente la cooperación no es más que ser hermano de todos, ya que en la base de la misma puesta en vigor no podemos tener oposición alguna, ya que al enlazarse las manos esta gran masa cooperadora, y éstas al estrecharse, enlazan las fibras de todos los corazones por rebeldes que sean, ya que en nuestros medios no puede haber rebeldía, pues en todo momento debemos de ser hermanos.

Erase una sucursal, que unos compañeros amantes de la cultura y del favor habían organizado a base de mucha afición y sacrificio, una serie de funciones benéficas en provecho de los muchos hermanos que tenemos luchando en los frentes; esta colaboración que todos, pero todos, debemos de cooperar para que de ella salga la ayuda moral que el destino nos tiene confiado y que de ella en conjunto con todas las demás sucursales que ya siguen el mismo camino, salga en general una cooperación; que en conjunto con las demás organizaciones para ayudar a la obra final, que no es otra que pisar la cabeza de este ogro, fascista tan bestial, que solamente la cooperación de todos los sectores antifascistas, la cooperación, porque ésta es la palabra; pero que mal hace el corazón al decir estas palabras; cuando te encuentras en un ensayo general, que no es otra cosa que la preparación póstuma, de la realización de todos los sacrificios (siendo ensayo y estudio) te encuentras en una sucursal, que na tiene otro local que el que tiene como café, pero en el mismo local, que sirve de café también sirve de salón de espectáculos, cosa que no puede ser de otra forma en muchas de nuestras sucursales, y claro está, el que está en una mesa jugando, no se da cuenta de que hay quien se sacrifica en el ensayo, y entonces sucede que los unos porque se divierten, y los otros porque creen que en la forma que obran que es de justicia, no se les respeta el sacrificio, que es muy grande en los momentos que vivimos y que se debe respetar.

Claro que hay una deficiencia y esto es una verdad que no tiene falla, y es que no podemos desenvolvernos a gusto de todos, porque los locales ayer suficientes son insuficientes hoy, por la gran entrada de socios dentro de la cooperación, y claro, cuando es la hora de tomar café y hacer la típica «manilla» no hay dios que calle.

Però esto no es nada, lo que sí es muy denigrante es que cuando esto sucedió los compañeros del sacrificio que antes mencionaba, o sea los aficionados al teatro, asqueados por no poder continuar el ensayo, sucedió lo más vergonzoso, que por falta de comprensión cuando éstos se lamentan no son ni respetados y en algunos hasta llegó a retirarse la amistad de compañero.

Ahora sólo me faltan unas breves palabras que son las siguientes: compañero cooperador (hablo en general), cuando estés en la sucursal donde pertenezcas, y los compañeros aficionados al teatro estén ensayando, asociate a ellos, y piensa que el día de la representación has de colaborar en ella, y de esta colaboración no solamente te divertirás tú y tu familia, sino que aportarás tu grano de arena a la más grande obra que se nos tiene confiada.

ARCADIO SANJUAN

Estalvi Cooperatiu. — Saldo actual	12.863'42
Fons de Vellea. — Saldo actual ...	28.296'05
Capital Individual. — El que hi ha actualment ... ..	8.156'21
Diversos creditors. — Saldo actual.	32.271'35
Enric Gómez. — Saldo en concepte de Dipòsit ... ..	500'—
Benefici de l'any 1936 ... ..	4.268'62
Benefici d'aquest trimestre ... ..	5.309'25
<b>Total capital passiu Ptes. ...</b>	<b>281.796'55</b>

Manresa, 30 de juny del 1937.

Per la Junta Directiva. El President: Salvador Servet. — El Secretari: Cels Ferrer. — El Tresorer: Antoni Torras. — Per la Comissió Revisora de Comptes: Josep Maria Vidal, Salvador Prat i Josep Freixas.

La venda d'aquest semestre ha estat de pessetes 289.537'10 contra 12.951'40 i 154.798'95 del primer i segon semestre respectivament, de l'any 1936.

# CONYAC SOREL

Adaptat al paladar dels cooperadors des de 1875

SUC. DE MOREL FARRERAS - - - - BARCELONA